

“示范诉讼+集中调解”

江海法院巧解百余起小微商超商标侵权纠纷

□江门日报记者 凌雪敏
通讯员 施兆勤

面对宝洁公司针对多家小微商超发起的商标侵权诉讼，一方是维权成本高企、苦于假货难除的品牌方，另一方是自辩“难辨真伪”、担忧赔偿压力的小商户，矛盾如何化解？近日，江海区人民法院通过“示范诉讼+集中调解”模式，推动百余起关联纠纷在两个月内全部化解并履行完毕，在依法保护知识产权的同时，也为小微市场主体赢得了规范发展的空间。

一纸示范判决 确立类案审理基准

近年来，宝洁公司发现多家小型商超销售的“海飞丝”“飘柔”“舒肤佳”等洗发露、香皂产品，均是侵犯其注册商标权的假冒产品，遂集中提起诉讼，要求各商超停止侵权，并赔偿每项侵权商品经济损失及维权合理开支1.5万元，总标的额逾150万元。案件受理后，考虑到该系列案事实、法律关系具有相似性，为统一裁判尺度、提升解纷效率，江海区法院知识产权审判团队创新采用“示范诉讼”模式破局，选取了其中一

起具有典型代表性的案件作为示范性诉讼案件，进行了全面、深入的审理。在案件审理过程中，承办法官孟宗实地走访涉案商超，核查侵权商品的进货渠道、销售价格，并在庭上邀请品牌方对商品真伪鉴别标准进行了说明，案件事实得以清晰呈现。

很快，一份示范性诉讼案件判决作出，当中明确了销售侵权商品构成商标侵权，商户欲免除赔偿责任，必须提供清晰完整的合法来源证据。同时，判决也充分考虑了小微商户的经营实际与认知局限，最终判令被告停止侵权并赔偿经济损失及合理费用1100元。这一判决，为后续大批量同类纠纷的处理确立了清晰的裁判基准和调解参照。

一场集中调解 实现纠纷“一揽子”解决

示范案件生效后，审判团队随即对其余案件展开集中调解。“法官，我这小本生意，真分辨不出真假，一下子赔好几万元，实在承受不起啊！”某商超负责人李某满脸愁容。“我们每年打假投入巨大，但这些假货就像野草，铲除一波又生一波，末端商家不严管，源头很难

根治。”品牌方法务陈先生也在大倒苦水。面对此局面，承办法官并未简单调和，而是向商户们释明法律规定与责任边界，引导其认识经营行为中的疏漏。“合法来源抗辩需提供完整进货凭证，这次，正是规范经营习惯的开始。”法官手中的示范判决书，成了最有说服力的工具，让商户们明白了法律的底线和自身行为的瑕疵所在。同时，承办法官与品牌方深入沟通，建议其在实现维权目的前提下，考量商户的实际履行能力与整改意愿，在赔偿数额上体现一定弹性，以促进侵权链条的彻底切断，实现长效治理。

在示范判决的权威引导和法官的耐心协调下，调解工作高效推进。短短2个月内，百余起关联纠纷全部以调解或撤诉方式结案，协议当场签署，款项即时履行，系列纠纷得到“一揽子”彻底解决。

“有了示范案打样，我们心里有底了，知道该怎么谈、谈成什么样。效率太高了！”品牌方法务陈先生感慨，这种方式让他们从繁琐的个案诉讼中解放出来，能将更多资源投向源头治理。自推行“示范诉讼+集中调解”模式以来，江海区法院已成功化解4批共168起商超

行业商标侵权批量案件，平均审理周期缩短至31天，有效破解了知识产权批量纠纷“审理周期长、裁判标准不统一、维权成本高”的难题。

一份司法建议 筑牢行业保护屏障

案件审结后，审判团队并未止步于纠纷化解。通过梳理批量案件，审判团队系统归纳出商超领域存在的生产源头制假售假、进货渠道不规范、知识产权意识薄弱等问题，及时向市场监管部门反馈，推动加强源头监管。

同时，江海区法院向相关商标权利人发出司法建议，鼓励其优化前端维权沟通机制，例如为商超提供正品鉴别培训与授权查询服务。“这些举措形成了‘案件审理—问题研判—建议反馈—跟踪落实’的治理闭环，有效推动了司法审判与行政监管、行业自律的协同。”江海区法院相关负责人表示，将大力推动商超经营者参与培训并签署《诚信经营承诺书》。据统计，自该模式运行以来，江海区法院审理的涉商超行业商标侵权案件同比下降52%，商超进货查验合格率大幅提升，行业经营秩序得到显著改善。

菜篮子价格一周动态分析

肉类价格总体略涨 蔬菜价格升降互现 (1月5日—1月11日)

据本市21家农贸市场监测数据显示，上周市场上各类“菜篮子”商品供应充足，所监测的7大类“菜篮子”商品价格环比总体表现为3涨3跌1平，其中粮油类、肉禽蛋类商品价格稳中略涨，蔬果类、水产类商品价格升降互现。

蔬菜类商品价格升降互现。所监测的蔬菜商品价格波动情况为13涨19跌，综合零售均价为4.89元/0.5kg，环比下降0.08%，其中涨幅居前的品种包括青瓜、本地菜心、茄子，零售均价分别为4.77元/0.5kg、4.86元/0.5kg、5.37元/0.5kg，环比分别上涨5.76%、4.07%、2.68%；跌幅靠前的品种为生菜、西芹、西洋菜，零售均价分别为3.70元/0.5kg、5.71元/0.5kg、4.09元/0.5kg，环比分别下降3.90%、3.22%、2.85%。

粮食类商品价格维持稳定。所监测的4种粮食类商品价格均持平，综合零售均价为3.413元/0.5kg，其中丝苗米、面粉零售均价分别为3.54元/0.5kg、3.38元/0.5kg，环比均持平。

食用油类商品价格稳中微涨。所监测的食用油(5L装)商品价格波动情况为4涨5平，综合零售均价为每桶94.31元，环比上涨0.04%。

水产类商品价格窄幅盘整。所监测的水产类商品价格波动情况为2涨2跌5平，综合均价为17.20元/0.5kg，环比下降0.03%，其中草鱼、鲫鱼、罗非鱼、基围虾零售均价分别为11.46元/0.5kg、13.86元/0.5kg、8.81元/0.5kg、28.04元/0.5kg，环比分别持平、下降50%、上涨0.46%、下降0.14%。

(江门市价格监测中心)

台山市公安局3位民辅警约3分钟赶到现场 从起火屋里救出2位老人

后到达现场。

“当时，事发楼层窗户不断有浓烟冒出，我们立即携带车内的警用灭火器上楼，用湿毛巾捂住口鼻，在群众的指引下找到起火点。”叶贵星回忆，进入房屋后，他们看见客厅有明火燃烧，屋内充满了刺鼻的浓烟，四周漆黑一片，能见度非常低。“屋里还有两位老人，快救他们！”老人家属的话让他们的心提到了嗓子眼。

3人迅速分工，吴健庆、卓颖安手持警用灭火器扑灭客厅的明火；叶贵星一边手持对讲机向指挥中心汇报情况，一

边安抚惊慌失措的家属：“不用怕，我们扑灭明火后马上帮您找家人，一定用最大努力确保他们的安全！”

随着客厅内的明火被扑灭，3人立即对室内各区域进行全面搜索。此时，消防人员赶到现场，加入搜救队伍。当搜寻至厨房区域时，他们发现一位已昏迷倒地的老人。吴健庆、卓颖安合力将其转移至楼下通风的安全地带，叶贵星留在现场手持手电筒继续搜寻。不久后，他与消防人员在卧室的阳台处成功找到另一位被困老人，两名老人由120救护车送往医院救治。

结束救援后，叶贵星顾不上休息，又驾车将老人的家属送到医院。据悉，因救援及时，两位老人均已得到妥善治疗，生命体征平稳。

由于事发突然，只有叶贵华身上佩戴的执法记录仪拍摄下了这次惊险救援的过程。从警2年来，这是叶贵华第二次处理火警警情，他说：“火场情况复杂，伴随着各种危险，但当时我们心里想的，只有全力保护群众的生命安全。这次救援只是我们分内之事，接下来也将不断从工作中学习，全心全意为人民服务！”

拍卖公告

受委托，定于2026年1月21日10时在本行拍卖厅公开拍卖：
车辆湘L62G83，保证金1万元。
有意者请于1月20日17时前将保证金汇入本行账户，拍卖会前带有效证件到本行办理竞买手续。

展示时间：2026年1月15、16日。

展示地点：双水镇烟花爆竹仓库。

联系地址：新会区会城冈州大道中89号2座

联系电话：0750-6612229 薛生

江门市新会公正拍卖行 2026年1月13日

声明书

兹有苏德柱(男，1937年11月30日出生)于2016年6月5日死亡，其继承人苏铁英向广东省江门市江门公证处办理苏德柱财产的继承公证。如持有苏德柱遗嘱或遗赠抚养协议书的，请于本声明登报之日起六十日内(含第六十日)到广东省江门市江门公证处办理相关手续(请携带相关的证明材料及身份证件)。

联系地址：广东省江门市蓬江区五福五街十一座一号
联系人：二号窗吴小姐、贺小姐
电话：0750-3281058

声明人：苏铁英

遗失声明

台山市台城椿峰冷冻肉品店(统一社会信用代码：92440781MA4YN0TY3R)遗失公章一枚，现声明作废。

地产租售

饮食娱乐

江门市蓬江区建设二路
104号南粤银行大厦，有可租
售物业，面积约1800平方米，
适合金融类办公。有意者
请联系赵经理：0750-3981937
广东南粤银行江门分行

江门日报水店
华山泉 20元/桶买10送1
电话：3517777 3555666 6780701 6780702

文明旅游

每个人都是一道亮丽的风景线



中央文明办 国家旅游局